
1. 32009 − 22009 를 10 으로 나누었을 때의 나머지를 구하여라.

1

31 = 3, 32 = 9, 33 = 27, 34 = 81, · · · → 4 번 거듭제곱을 할 때
마다 일의 자릿수는 1 이 된다.
21 = 2, 22 = 4, 23 = 8, 24 = 16, · · · → 4 번 거듭제곱을 할 때
마다 일의 자릿수는 6 이 된다.
32009 의 일의 자릿수는 3 이고,
22009 의 일의 자릿수는 2 이므로,
32009 − 22009 의 일의 자릿수는 1 이 된다.
∴ 32009 − 22009 를 10 으로 나누었을 때의 나머지는 1 이다.

해설



2. 다음 중 옳은 것은 모두 몇 개인가?

㉠ 7 × 7 × 7 × 7 × 7 = 7 × 5

㉡ x × x × y × x × y = x2 × y3

㉢ 4 × 4 = 24

㉣ 2 × 3 × 3 × 3 × 2 = 22 + 33

㉤
1

5
× 3 × 1

5
× 1

5
= 3 × 3

53

① 0 개 ② 1 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

㉠ 7 × 7 × 7 × 7 × 7 = 75

㉡ x × x × y × x × y = x3 × y2

㉣ 2 × 3 × 3 × 3 × 2 = 22 × 33

㉤
1

5
× 3 × 1

5
× 1

5
= 3 ×

Å
1

5

ã3
해설



3. 다음 중 소인수 분해 하였을 때, 소인수가다른 것끼리 짝지은 것은?

① 28 ② 56 ③ 112 ④ 128 ⑤ 196

① 28 = 22 × 7 이므로
28 의 소인수는 2, 7

② 56 = 23 × 7 이므로
56 의 소인수는 2, 7

③ 112 = 24 × 7 이므로
112 의 소인수는 2, 7

④ 128 = 27 이므로
128 의 소인수는 2

⑤ 196 = 22 × 72 이므로
196 의 소인수는 2, 7

해설



4. 390 의 일의 자리의 수를 구하여라.

9

3 의 거듭제곱 수마다 일의 자리 수를 구해보면 3, 9, 7, 1 이
반복되는 것을 알 수 있다.

90 은 4 로 나누었을 때 나머지가 2 이므로 390 의 일의 자리의
수는 9 이다.

해설



5. 다음 중 소인수분해한 것으로 옳은 것은?

① 28 = 22 × 72 ② 140 = 22 × 32 × 5

③ 80 = 23 × 10 ④ 63 = 32 × 7

⑤ 200 = 4 × 102

① 22 × 7
② 22 × 5 × 7
③ 24 × 5
⑤ 23 × 52

해설



6. 다음 수를 약수의 개수가 적은 것부터 순서대로 나열한 것은?

㉠ 25 × 3 ㉡ 24 × 52

㉢ 2 × 3 × 7 ㉣ 2 × 3 × 5 × 11

㉤ 32 × 53 × 7

보기

① ㉠, ㉡, ㉢, ㉣, ㉤ ② ㉡, ㉢, ㉠, ㉤, ㉣

③ ㉢, ㉠, ㉡, ㉣, ㉤ ④ ㉢, ㉡, ㉤, ㉣, ㉠

⑤ ㉣, ㉠, ㉤, ㉡, ㉢

㉠ 12 개 ㉡ 15 개 ㉢ 8 개 ㉣ 16 개 ㉤ 24 개
따라서 ㉢, ㉠, ㉡, ㉣, ㉤ 순서이다.

해설



7. 자연수 135 의 약수의 개수와 3 × 5n × am 의 약수의 개수가 같을 때,
n + m 의 값은? (단,m, n은 자연수이고, a , 3, 5인 소수)

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

135 = 33 × 5
(약수의 개수) = 4 × 2 = 8(개)

(1 + 1) × (n + 1) × (m + 1) = 8 , n = 1,m = 1

그러므로 n + m = 1 + 1 = 2

해설



8. 정화는 10 층 아파트에서 살고 있는데, 엘리베이터가 자주 고장이
난다. 어느 날 엘리베이터 입구에 ‘약수의 개수가 2 개인 층에서만
섭니다.’ 라는 문구가 적혀 있었을 때, 엘리베이터가 서는 층이 아닌
것은?

① 2 층 ② 3 층 ③ 5 층 ④ 7 층 ⑤ 9 층

약수의 개수가 2 개인 층은 소수인 층이다. 따라서 10 이하의
소수는 2, 3, 5, 7이므로엘리베이터가서지않는층은 9층이다.

해설



9. 54 × 의 약수의 개수가 15 개일 때, 안에 들어갈 수 있는
가장 작은 자연수를 구하여라.

4

= ax(a는소수) 라고 하면 54 × ax의 약수의 개수는 15개이
므로
(4 + 1) × (x + 1) = 15, x + 1 = 3, x = 2 이다.
또한 가장 작은 자연수가 되기 위해서는 a = 2 이다.
따라서 = ax = 22 = 2 × 2 = 4 이다.

해설



10. 2a × 3b × 52 에
2

32
을 곱하였더니 어떤 자연수의 제곱수가 되었다고

한다. 가능한 a, b 중 가장 작은 자연수를 a, b 라고 할 때, a + b는?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 7 ⑤ 8

2a×3b×52× 2

32
= 2(a+1)×3(b−2)×52 에서모든소인수의지수가

짝수가 되도록 만드는 최소의 자연수 a, b 는 a = 1, b = 2 이다.
따라서 a + b = 1 + 2 = 3 이다.

해설


